

DIRECCION
REDACCION
Conde de Cárdenas, núm. 18.

DIARIO DE CÓRDOBA

ADMINISTRACION
IMPRESA
García Lovera, 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

APARTADO NÚMERO 30.
TELÉFONO NÚMERO 134.

Suscripción (Pago adelantado). En Andalucía: 6 pesetas-trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO.

Del homenaje a Martínez Rucker

A continuación publicamos el notable trabajo leído por el catedrático de la Escuela de Artes y Oficios don Vicente Ortíz Balmonte en el acto del homenaje tributado el domingo último a la memoria del insigne músico don Cipriano Martínez Rucker.

Desde hace unas centurias, pesa sobre Córdoba una densa sagrada, contrada con sus hijos ilustres, la de pagarles en mármol y en bronce los raudales de fama que han hecho descender sobre la ciudad y Córdoba se dispone hoy a saldar esa cuenta y lo hace comenzando por el último de sus muertos, por Martínez Rucker.

Si tornamos la vista atrás, hacia los siglos pasados, los nombres de Saavedra y Góngora nos salen al encuentro. Ellos abrieron los dos caminos por donde aún corren las ondas turbulentas del romanticismo y las de tonos, de claror de luna de lo romántico. Más lejos todavía, nos esperan los cuatro grandes de los cuatro mundos del pasado: el cristiano Oso, el judío Maimónides, el árabe Averroes y Sócrates el clásico, y esos cuatro nombres que debe llevar siempre en su mente todo cordobés, aún no los vemos erguidos sobre el suelo milenar de la ciudad y animados por el círculo con el soplo divino del arte. Córdoba ha comenzado a honrar la carne de su carne y el alma de su alma.

Córdoba ha despertado al inaugurar la estatua del Gran Capitán y este baste de Martínez Rucker, y en este despertar, nace un nuevo artista, Enrique Moreno. Cuando en 1914 entró en nuestra Escuela de Artes, y en la clase de Chacón comenzaba yo mis tareas docentes, y aquel muchacho que hacía figuritas de barro vio por primera vez proyectados en el lienzo los mármol de Fidias y de Scopas, y yo no olvidé aquella boca enya entreabierta, signo de máxima atención, y aquellos ojos asombrados ante la belleza de la forma, saturados del espíritu clásico.

Hoy Moreno es un artista que comienza con esta obra de sentido afirmativo, plena de sentimiento y emoción. Podrá con los años tomar distintas tendencias; pero este baste será siempre una obra sin vacilaciones y de valiente factura.

Pasado el tiempo natural de las inquietudes que siente todo artista que lleva algo en su alma, Moreno entra en el período de la juventud fuerte y sana de su arte. La promesa del ayer es hoy realidad consciente y el camino está ya despejado y abierto y la meta será alcanzada porque el paso es firme como el de un atleta y deja la huella completamente marcada sobre el polvo. Sabe marchar.

Nadie que no sea artista, es capaz de imaginarse los obstáculos, la lucha titánica que es necesario sostener hoy con un medio tan adverso a toda producción de arte. Sin ambiente, sin taller, sin fraternidad y camaradería de los clásicos y renacentistas, el escultor y el pintor es un ser aislado, que casi tiene que formarse solo y necesita una fe inquebrantable en sí mismo y un fuerte temperamento optimista para no sucumbir. Moreno ha pasado ya de estas ansias garas.

En el baste que acaba de descubrirse, se revela una personalidad vigorosa capaz de llegar a donde quiera y una conciencia completa de lo que hace. Son los dos factores primordiales, aptitud y conciencia. Modelo en clásico y siente en moderno. Tiene todos los rasgos, toda la línea de un perfil romano y lo asimétrico de lo barroco. Posee el carácter fisiológico de lo individual, pero sólo hasta el límite máximo en que debe hacerle la estatuaría, completando el aspecto con una tendencia geométrica que ennoblece el modelo.

Los valores táctiles se compensan con los ópticos y esto es para nosotros el mayor elogio de esta cabeza sin ningún amarramiento y en que el oíncel lo ha hecho casi todo sin utilizar la facilidad de la línea, como los grandes virtuosos del siglo XVI. De esta fecha noble del artista como el mármol, de la materia inerte con el espíritu vivificador, ha surgido una obra sincera, sentida y de un claro oscuro que expresa toda la eterna melancolía de la región de las sombras a que ha pasado Martínez Rucker.

Valiente, con la fuerza de la vida anímica, seña sobre el bloque con sus armonías imitables. Representado en su aspecto de aquellos últimos meses, los de mayores sufrimientos físicos y morales, el artista ha sabido expresar magistralmente la melancólica resignación que le invade. El sistema óseo se acusa con valentía en algunos puntos y se adivina en otros a través del mármol. La savia de la vida, la expresión, va ascendiendo paulatinamente desde las masas musculares del cuello que se inserta realísticamente en los huesos, hasta la frente con su máximo valor. La ilicid muscular de la mejilla de la nota más aguda de realismo, denotando la blandura del natural. Los labios marcan toda un carácter y las pupilas de gran proporción y arco del párpado muy circunscrito, la elevación del alma y la nobleza del pensamiento.

En el Cerámico de Atenas y entre el acanto, brotó una sola y única vez la más bella expresión del arte, el aticismo, y de esta idea que ha volado sin poseer por las ciadas de la historia, algo se ha detallado en este momento sobre este jardín

cordobés de garavios y de jasmínes. Como en aquel ayer helénico, nos congregamos aquí hoy para hacer una ofrenda a un hijo de la ciudad. Aquel espíritu ático nos envuelve, la línea y la expresión vivifica esa piedra a cuyos pies vendrá a morir la melódica oriental de las Noches de Córdoba. [Melodía musical] [melodía del mármol]; a todas os cobija la verde la verde maguelia que todas las primaveras ofrendará a este hijo insigne sus flores carnosas y perfumadas.—Vicente Ortíz Balmonte

La celebración del día del Rey en Córdoba

Mañana, con motivo de la celebración de la fiesta onomástica del Rey D. Alfonso XIII el general gobernador militar don Rafael Pérez Herrera recibirá en Cortes.

El acto se efectuará a las doce, en el Gobierno Militar.

Velour

tres XXX terciopelo legítimos garantizados, los vende la Sombriería de moda de Diego Ruiz, Calle de María Cristina.

Fiestas simpáticas

En los Salesianos

El martes último, festividad del glorioso mártir San Sebastián, verificórase en el Colegio de los hijos de San Francisco de Sales diversos actos en honor del director de dicha casa, el virtuoso sacerdote don Sebastián María Pastor.

Los profesores, los alumnos y los antiguos alumnos tributaron a su director un rendido homenaje merecidísimo y justo.

Las fiestas de la víspera tuvieron un brillante colofón el día 20.

Por la mañana, a las nueve, en la Iglesia de María Auxiliadora se verificó una solemne misa de Comisión general.

La Iglesia presentaba un aspecto deslumbrador. El camarín de la Virgen se hallaba profusamente iluminado y exornado artísticamente.

Formaban escolta en el altar los jefes de los grupos de los legionarios de Domingo Sabio, con sus respectivas banderas.

Los alumnos y los exalumnos llenaba totalmente las naves del templo.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el director del Colegio don Sebastián María Pastor, asistido de los PP. Catequistas y Consejero don José Doblado del Pino y don Antonio Martínez de Haro, respectivamente.

La Escolanía del Colegio interpretó la misa de un renombrado maestro.

En el momento de alzar la Sagrada Forma, los legionarios inclinaron las banderas y las bandas de cornetas y tambores del Colegio, que se hallaban en un petio congreso a la Iglesia, tocaron la Marcha Real.

Terminada la misa, don Sebastián María Pastor obsequió espléndidamente a todos los alumnos.

Los niños de las escuelas gratuitas, los niños pobres del barrio de San Lorenzo, fueron los primeros en recibir el obsequio.

Los muchachos expresaban su contento, saltando y brincando por los amplios y alegres patios, aprisionado en sus manecitas los dulces.

Después, los legionarios de Domingo Sabio, en correcta formación, presentaron ante el señor Director.

El capitán de los legionarios, José Luis Martín García de Castro, hijo del comandante jefe de Estado Mayor don José María Prat, pronunció un sentido saludo felicitando a don Sebastián y presentando a sus compañeros como jóvenes decididos a ser buenos y honrados escolares en el presente y en el futuro, heroicos y dignos ciudadanos que proclamarán en todas las acciones de su vida la educación que reciben en la Casa Salesiana.

El pequeño orador terminó su admirable discurso con una ferviente alocución dirigida a sus compañeros, exhortándoles para que sean siempre buenos y agradecidos con las personas que tantos beneficios les prestan.

Al terminar el niño José Luis Martín fué aplaudidísimo.

El salón estaba ocupado por las familias de los alumnos y antiguos alumnos, figurando distinguidas damas y encantadoras señoritas.

Comparan la presidencia de la velada el homenajeado don Sebastián María Pastor, el digno juez de Instrucción del Distrito de la Derecha don Luis de la Concha, el secretario de dicho Juzgado don Miguel Posanco, el diputado provincial don Emilio de León y Primo de Rivera marqués del Castillo, el párroco de San Lorenzo don Salvador Roldán Requena, el canónigo de la Santa Iglesia Catedral don Mariano Ruiz Calero, los beneficiados don Guillermo Moreno, don Rafael Vill y don Fernando Aguilar y el R. P. Superior de los Misioneros del Corazón de María.

El acto comenzó con un concierto ejecutado por el notable cuarteto cordobés integrado por los señores Ruiz, Prados, López y García, quienes interpretaron magistralmente la Sinfonía, el Paparrirí y el pasodoble del 84. del maestro Lucena.

Fueron aplaudidísimos.

Después el antiguo alumno don Ventura Villa, con frases galanas y elocuentes, pronunció un bello discurso para felicitar a don Sebastián María Pastor en nombre de la sección dramática del Centro de Don Bosco.

En brillantes períodos hizo votos fervientes para que el pueblo de Córdoba reconociera la labor docente cristiana y meritoria que realiza la Casa Salesiana.

Las últimas palabras del orador fueron premiadas con una calurosa salva de aplausos.

A continuación los antiguos alumnos pusieron en escena el hermoso drama en tres actos titulado «Un Voto» y la graciosísima comedia titulada «Un escalator modelo».

En la interpretación del drama distinguéronse los señores Villa, Castañe y Adán y el niño José Caballero Dios, que se reveló como un verdadero actor.

En la zarzuela, el señor Rosal causó las delicias de la concurrencia y recibió muchos aplausos.

La velada fué agradabilísima y simpática.

Durante todo el día muchas personalidades de Córdoba y numerosos antiguos alumnos fueron a la Casa Salesiana para felicitar a su director.

Nosotros fuimos con tal objeto y al pisar los umbrales de la vieja casa y recorrer sus patios alegres y soleados, una procesión de gratos recuerdos pasó por nuestro corazón y al evocar los días lejanos de nuestra infancia, risueña y venturosa, alabamos la meritoria obra salesiana y a sus dignos representantes en Córdoba, que nos inculcaron sabias y cristianas enseñanzas para no ser heridos por las zarzas espinosas del camino de la vida.

G. P.

Calor

rápido, higiénico y transportable, con caloríferos modernos de petróleo. Tenemos modelos de lujo y económicos. María Cristina, 19, ferretería Ramos. Utensilios de cocina de todas clases.

Con motivo del homenaje al Rey

En beneficio de la Cruz Roja

Permitásemos la exposición de una idea que, por considerarla noble y justa, no dudó de que será acogida con el mayor interés.

Dios mediante, el día 23 de este mes, todos los alcaldes de España vendrán a Madrid para felicitar personalmente a Su Majestad en nombre de los pueblos que representan, testimoniar su adhesión al Trono y manifestar su enérgica protesta contra las calumnias lanzadas en tierra extranjera contra nuestra querida Patria y nuestro dignísimo Monarca, modelo de Reyes, de hombres buenos y de patriotas.

Es indudable que gran número de buenos españoles desearán en tan señalado día unir al solemne acto que han de celebrar los alcaldes de España, su personal adhesión y concederle la mayor expresión de cariño y delicadeza, haciendo partícipe en él a nuestra no menos querida Reina, de cuya inagotable caridad todos los españoles somos testigos.

A este objeto propongo a cuantos simpatizan con la idea y desean expresar su felicitación a S. M. el Rey, que lo hagan por medio de los telegramas denominados de lujo, cuya sobretasa de cinco céntimos de peseta se dedica oficialmente al sostenimiento de hospitales, dispensarios y sanatorios de la Cruz Roja, en los que tanto bien se hace a los pobres enfermos y cuya obra ha sido especialmente atendida e impulsada y sigue siéndolo con su personal amor y entusiasmo, por S. M. la Reina.

Cuantos deseen expresar su afecto, simpatía y adhesión a las Reales Personas, podrían dirigir el telegrama en ese día y forma indicada, para que S. M. MM. envíen por los designados de Dios para gobernar a nuestra amada Patria, recibieran en un mismo acto una delicada prueba de cariño en compensación a las no pequeñas amarguras a que por razón de su elevado cargo están sujetas y como desagravio por las ofensas que se les ha querido inferir. Seguramente que S. M. la Reina agrada-

decorá como delicado obsequio a su persona, ese donativo para sus pobres enfermos, con mayor estima aún al verlo unido a un expresivo acto de cariño al Monarca que tanto lo merece.

Por lo que el homenaje representa, como por la modesta forma del mismo, que está al alcance de todas las fortunas, ha de tener seguramente un completo éxito, si a tiempo llega esta iniciativa a conocimiento de todos, no dudando que ha de alcanzarse una importante cantidad, que pueda ser ofrecida con el expresado fin a S. M. la Reina.

Dado el modesto importe de cada telegrama, es fácil que una misma familia pueda enviar varios.

Siendo imposible en un solo día expedirse el total de telegramas que se recibiera, podría fijarse para su recepción toda la octava siguiente a la fiesta, y seguramente la Dirección de Telégrafos adoptará acertadas medidas para que el público sea atendido lo mejor posible.

C. de Torres Arnao.

Madrid, Enero de 1925.

TRIBUNALES

Vista de una causa interesante

Ayer, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se verificó la vista de la causa instruida en el Juzgado de Priego, por el delito de asesinato frustrado, contra Rafael Varo García.

La vista de dicha causa había despertado mucho interés, por actuar en ella de acusador privado el notable jurista don Nicolás Alcalá Zamora, exministro de la Guerra.

Al comenzar la vista, la Sala llenóse totalmente de público.

Actuó de presidente el de la Audiencia don Fernando Badía Gandarias.

El vicepresidente de la Audiencia don Rafael Flores leyó un escrito del representante del Ministerio fiscal en el que consistía de la acción penal, por considerarse el hecho constitutivo de un delito de lesiones menos graves y estar comprendida la pena correspondiente al mismo en el artículo 10 del R. D. de indulto de 4 de Julio de 1924.

También leyó el secretario las conclusiones provisionales del acusador privado y las de la defensa.

El querrelante, en un escrito de conclusiones provisionales, relataba minuciosamente los hechos en la siguiente forma:

El procesado Rafael Varo García, que es hombre joven, pues sólo cuenta veintiseis años y no ya de regular sino de muy mala conducta, pidió el año anterior a don Pablo Luque Serrano, entonces de cerca de ochenta años y que, a pesar de ello dirige personalmente y con actividad incansable sus numerosas industrias y vasto capital, sosteniendo centenares de familias, que le colocara y le diera trabajo, accediendo dicho señor a la solicitud y facilitando además treinta pesetas adelantadas por cuenta de los jornales que diere; pero en el momento en que recibió tal suma, en lugar de acudir al trabajo, se marchó a Málaga.

Al volver a Priego el procesado, interesó de nuevo de don Pablo Luque que le colocara y este, olvidando lo pasado, dio trabajo a aquel y, al liquidarle los jornales que prestara, le descontó las referidas treinta pesetas, a lo cual se opuso Rafael Varo, intentando agredir al señor Luque en su propia casa, lo que evitó don Manuel Avila.

Después de dicho incidente Rafael Varo dijo públicamente que, como el señor Luque Serrano no le pagase las treinta pesetas, dejando de descontárselas, lo mataría, propósito que trató de realizar el día de antes, esperándole en la calle por donde diariamente pasaba para visitar a una sobrina suya.

Al ver el procesado a don Pablo Luque se acercó, cogiéndole de la chaqueta y diciéndole que le aborrecía íntegramente los jornales o sufriría en el acto las consecuencias.

El señor Luque, con evasivas, pudo desahucarse de Varo y pasó en la casa de su sobrina, pero su perseguidor quedó en acecho tras una puerta de cristales de la taberna de don Rogelio Serrano, para cuando saliera aquel agredirle, como lo agredió, navaja en mano, arma que trató de hundirle totalmente en el pecho, no consiguiéndolo en absoluto, pues la víctima con un movimiento hizo que se desviara el arma, sufriendo solamente una herida de cinco centímetros de extensión, que tardó nada más que veintinueve días en curar.

El acto ejecutado por Rafael Varo García constituye, según los artículos 418, 419, 3, 11 y 66 del Código Penal, un delito de asesinato frustrado, cualificado por la circunstancia de premeditación concienzuda, en su defecto, si esta no se demostrara plenamente en el acto del juicio, un homicidio también en grado de frustración.

Alternativamente, por tanto, y para en su caso, formuláse ambas conclusiones sobre la clase de delito de que se trata.

Concurre en contra del procesado, aparte de la específica citada, la circunstancia agravante de ofensa o desprecio que por la edad y dignidad merece el ofendido, ya que este no provocó el suceso.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

INFORMACION DE LA TARDE DE AYER

El homenaje al Rey

Llegada de comisionados La Señera de Valencia

MADRID

Ascenso de Magaz

Entre los decretos del Ministerio de Marina sancionados en la misma de hoy por el Rey figura uno por virtud del cual se ascende por antigüedad al empleo de vicealmirante de la Armada a don Antonio Magaz, presidente interino del Directorio.

Despacho regio

El vocal del Directorio Militar señor Gómez Jordana estuvo en la mañana de hoy en Palacio, despachando con el Sobrano.

A la salida del Regio Alcázar no hizo ninguna manifestación a los representantes de la Prensa.

Vocales del Directorio

También han visitado al Rey los vocales del Directorio señores Navarro Requena y Ruiz del Portal.

El ministro de Santo Domingo

Ha presentado sus cartas credenciales al Rey el nuevo ministro plenipotenciario de Santo Domingo en España don José María de Bofill.

Le acompañó el primer introductor de embajadores conde del Vello.

El acto se efectuó en la forma acostumbrada.

Asistieron a la recepción el marqués de Magaz, presidente interino del Directorio y el alto personal palatino.

El señor Bofill, al presentar sus cartas credenciales, leyó un discurso de salutación al Rey y a España.

D. Alfonso XIII correspondió leysado otro discurso.

Luego, S. M. descendió del Trono y conversó amablemente con el diplomático dominicano.

Seguidamente, cumplimentó a las Reinas D.ª Victoria y D.ª Cristina y a continuación marchó de Palacio para realizar las acostumbradas visitas oficiales.

Los embajadores de Alemania

Han cumplimentado a los Reyes D. Alfonso y D.ª Victoria el embajador de Alemania en Madrid y su señora.

El Príncipe de Asturias

En el expreso de Andalucía ha regresado a Madrid en la mañana de hoy el Príncipe de Asturias, acompañado del Infante D. Alfonso de Borbón.

Nuevos gentileshombres

Ante el jefe superior de Palacio han jurado el cargo de gentileshombres varios aristócratas.

El homenaje al Rey

Mañana y los días 23 y 24 se tendrá colocado en Palacio álbum para recoger las firmas de adhesión al Rey, con motivo de la fiesta onomástica de S. M.

Desde ayer llegan constantemente a la Corte trenes especiales, totalmente ocupados por las representaciones que vienen para intervenir en el homenaje del Rey.

El general Hermosa, en su momento se encuentra enfermo el vocal del Directorio Militar señor Hermosa.

Valencia en Madrid

En tren especial ha llegado a la Corte la comisión que ha de representar a Valencia en los actos de homenaje a D. Alfonso XIII.

Forman parte de la comisión el alcalde de Valencia y el presidente de aquella Diputación provincial.

Esta representación valenciana ha traído el pendón de Jaime I, histórica Señera de la ciudad del Turia.

Compañías de gaiteros y tamborileros. Cumpliendo antiguo privilegio, farasas de Infantería fueron a la Estación de Atocha para recibir los honores debidos a la Señera.

Esta faé llevada al Ayuntamiento de Madrid.

Fuó elevada y con ayuda de los bomberos la extraron por el balcón principal, para cumplir la determinación de no inclinarse nunca.

Préstale guardia soldados del regimiento de Wad Ras.

El alcalde de Madrid conde de Vallellano suspendió la reunión que bajo su presidencia celebraba la Comisión Permanente y recibió a los representantes de Valencia.

Pronunció un breve discurso de salutación, expresando cordialmente que siempre Madrid y Valencia habían sostenido cordiales relaciones.

Contestaron en forma análoga el alcalde de Valencia y el presidente de aquella Diputación provincial.

Durante este acto, los gaiteros y tamborileros interpretaron clásicas composiciones valencianas.

Numeroso público se situó en la plaza de la Villa, descombrándose a la llegada de la Señera de Valencia y aplaudiendo a los comisionados de la ciudad del Turia.

Los subsecretarios

En la Presidencia han despachado con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Gobernación y Hacienda.

Petición de indulto

El doctor Casado, a nombre de numerosos y significados afectos al régimen actual, ha entregado al secretario general del Directorio don Godofredo de Novallas un escrito en el que se solicita, con motivo del homenaje al Rey, el indulto de los alcaldes y funcionarios municipales procesados, siempre que el procedimiento seguido contra ellos no afecte al honor ni se refiera a quebranto de fondos de los Ayuntamientos.

También y en forma semejante ha sido solicitado el indulto para los funcionarios de Hacienda que se hallan en igual caso.

El Valle de Aragón

Ha visitado al subsecretario de Estado una comisión del Valle de Aragón.

Forma parte de ella el rector de Valdepares.

CASA QUE SE ARRIENDA

Desde el día, se alquila la casa principal calle Lope de Hoces, con vistas al paseo de la Victoria. Muchas y cómodas habitaciones. Informes: García Lovera, núm. 9, 2.ª.

DOCTOR AGER

Piel, Stills y Vias Urinarias
Tratamientos con Lámpara de Cuarzo y Diatermia.
Exmédico agregado a las Clínicas del Dr. Sáinz de Aja del Hospital de San Juan de Dios.
Calle Sevilla, número 9.—Córdoba

Teatro Duque de Rivas

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 23 DE ENERO DE 1925

A las 6 de la tarde.—Cinematógrafo popular infantil.—Estrón del 4.º episodio de EL FANTASMA IMPLACABLE. Completa el programa películas cómicas.—A las 9 en punto.—Estrón del cuarto episodio de EL FANTASMA IMPLACABLE.—Éxito enorme de la película VIAJE DE S. M. EL REY A CORDOBA. Completa el programa películas cómicas.

SALON RAMIREZ

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 23 DE ENERO DE 1925

Compañía de Zarzuela VALERO-CODESO.—A las 9 y media, sección doble.—LA ALEGRIA DE LA HUERTA.—Fin de fiesta por el cuadro PERICET.—A las 11 y 12, sección especial.—NO TE CASES QUE PELIGRAS.

El general Primo de Rivera pasa por Córdoba

La llegada

Anoche, a las once, en el tren expreso ascendente de Andalucía, llegó a nuestra capital, de paso para Madrid, el presidente del Directorio Militar don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

En la Estación Central de los ferrocarriles aguardaban la llegada del marqués de Estrella el obispo de la Diócesis don Adolfo Pérez Muñoz, el gobernador civil don Luis María Caballo Lapiedra, el gobernador militar don Rafael Pérez Herrera, el alcalde don José Cruz Conde, el presidente de la Audiencia don Fernando Badía Gandarias y todos los magistrados, el fiscal don Fernando Vars, los jueces de instrucción don Eduardo Iglesias Portal y don Luis de la Comcha, el interventor de Hacienda don Parifación de Cora y Más, el administrador de Rentas don José Alberti, el diputado provincial don Ramón Soriano Cebrían en representación del presidente de la Diputación, los diputados provinciales don José de Rioja y don Francisco Rodríguez González, los concejales don Pedro Barbuño y Suárez Varela, don Gabriel Bellido Luque, don Daniel Aguilera Camacho, don Manuel Merino del Castillo, don Fernando Barbuño Saiz, don Alfonso Camacho, conde de Portillo, don Manuel Gutiérrez Forandéz y don Manuel Rosas Pastor, los canónigos don Manuel Orellana Hermosilla y don Constantino Montilla y López del Moral, el mayor-domo del Seminario Conciliar de San Pedro don Liberato Juan Adell, el comandante jefe de Estado Mayor don José María Prat, los ingenieros de Obras públicas don Práxedes M. Cruz, don Manuel Rodríguez López y don Vicente Basabe, el ingeniero de Minas don Antonio Carbonell y Trillo Figueroa en representación de la Cámara Miera, los catedráticos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza don Diego Jordano e Icardo, don Rafael Vázquez Arco, don Ezequiel Ruiz Martínez y conde de Casa Chaves, el director de la Escuela Normal de Maestros don Manuel Bisca Cantarero, el catedrático de dicho centro don Moisés Andrés López, el director de la Escuela de Artes y Oficios don Rafael García Gajó, el arquitecto municipal don Rafael de la Hoz Saldaña, el arquitecto provincial don Enrique Tienda Pequerro, el jefe de Telégrafos don Mauricio Hernández, el presidente de la Real Sociedad de Arqueología y Excursiones don Antonio Sarasá Marcial, el presidente de la Cruz Roja don Manuel Tienda Argote, el secretario especial de la Alcaldía don Pedro Villoslada Peñalun, el director de la Escuela Superior Francesa don Armando Dufour, el marqués de las Escalónias, don Joaquín Carbonell Morand, don José Suárez Varela, los funcionarios de Hacienda don Salvador Lorente, don Rafael Villás, don Luis Serrano, don Remigio Abad y don Antonio Contreras, los primeros jefes y comisiones de los cuerpos, institutos y dependencias y otras personas.

Asimismo esperaban al presidente del Directorio sus sobrinos don José Ortiz Molinas y su esposa doña Dolores de León y Primo de Rivera, don Diego de León y su esposa doña Soledad Ruiz e hija, don Gregorio García y su esposa doña Inés de León y Primo de Rivera, don Rodrigo Fernández de Mesa y su esposa doña Teresa de León y Primo de Rivera.

Al entrar el tren en gujas la Banda municipal de música ejecutó la Marcha Real. El presidente del Directorio venía acompañado a su vestimenta del Break. Acompañaban al marqués de Estrella sus ayudantes el teniente coronel de Infantería don José Ibáñez y los tenientes coroneles de Estado Mayor don Mariano Rivera y don Antonio Eche.

Al detenerse el convoy el general Primo de Rivera descendió al andén. Manifestaciones del marqués de Estrella. Al descer del general Primo de Rivera del vagón fué aplaudido. Las primeras personas que lo saludaron fueron las de su familia. Abrazó a sus sobrinos.

Después fué cumplimentado por el ilustrísimo obispo de la Diócesis, alcalde señor Cruz Conde, gobernador militar y civil y coronel del regimiento de la Reina señor Asón.

El jefe del Directorio manifestó a su familia que se hallaba muy bien de salud y que venía muy satisfecho de su estancia en África y de los obsequios de que había sido objeto en Jerez y Sevilla.

Dirigiéndose a las autoridades, luego, dijo que había leído por encima los periódicos que detallaban la estancia del Rey en Córdoba.

—He visto con satisfacción—añadió—que todo ha resultado muy bien. El alcalde señor Cruz Conde, dirigiéndose al marqués de Estrella, exclamó: —Veo que V. E. regresa perfectamente. El coronel del regimiento de la Reina señor Asón, agregó: —Yo creía que venías hecho un setenón. ¿Cómo te has puesto de canas? El jefe del Directorio repuso: —Vengo un poco más delgado, pero con ganas de todo.

Después habló del homenaje al Rey que se prepara en Madrid, manifestando

que tenía la esperanza de que constituiría un éxito. Agregó que los trenes venían abarrotados de personas y que en las estaciones muchas se quedaban sin poder reunirse con los viajeros.

El gobernador militar le dió cuenta del excelente resultado que dió en Córdoba el acto de desagravio a Su Majestad organizado por las autoridades, añadiendo que desfilaron ante el retrato de Don Alfonso XIII más de siete mil personas.

El presidente del Directorio, refiriéndose al homenaje, añadió que en el tren venía preparado el índice de los discursos que habrá de pronunciar en Madrid.

—Espero en ellos decir cosas importantes—dijo. Después, aludiendo a la labor a realizar por el Directorio manifestó que aún quedaba mucho que hacer.

—Ahora en Madrid—dijo—procuraremos dar unidad de doctrina a nuestros propósitos.

Hablando de la propaganda de Bisca Ibáñez, declaró que no tenía importancia. —Cuando ese novelista quiso hacer un libro anti-guerrillero le salió lo contrario; ahora le ha resultado lo propio con el libro de ofensas al Rey.

Después, la conversación orientóse hacia los asuntos de Marruecos, repitiendo el general Primo de Rivera que venía muy satisfecho y que todo se iba realizando conforme a sus previsiones.

Hablando del general Saro le aplicó conceptos muy lienzeros. —Lo que está haciendo es un primer—exclamó—Ordenado, metódico, firme: su labor está dando excelente resultado.

Dijo también que esperaba regresar a Marruecos el día 15 de Febrero.

En este momento el exargente cordobés del Tercio de Extranjeros Francisco Morales Morán se acercó al presidente del Directorio entregándole una instancia y solicitando verbalmente ser ingresado en el Cuerpo de Inválidos, pues a consecuencia de las heridas sufridas en África se encuentra inútil.

El general Primo de Rivera ordenó a su ayudante el teniente coronel Ibáñez que se hiciera cargo de la instancia.

Luego, dirigiéndose a las autoridades, dijo: —La Legión se porta admirablemente. Existe un dato interesante: que el noventa por ciento de los licenciados, después de pasarse en filas cuatro o cinco, o de los dados de alta después de heridos, solicitan reingresar en el Tercio. Actualmente hay en filas cuatro mil legionarios. Yo pienso reorganizar el Tercio en dos legiones, cada una para una zona y al mando de un teniente coronel y ambas bajo el mando del coronel Franco.

El general, observando que se hallaba presente un oficial de Regulares, dijo: —Allí veo un oficial de Regulares: que se acerque.

Se trataba del oficial cordobés don Ricardo Muño Ribó. Este saludó al general, quien le preguntó dónde había sido herido, añadiendo: —Pues he estado en mi viaje a su jefe, el comandante Sagreña.

El presidente del Directorio se interesó por el estado de la tropa de Córdoba, diciéndole al gobernador militar: —Los soldados, con ropa, ¿eh?

Al alcalde le dijo que tenía noticias de que los asuntos administrativos del Municipio marchaban muy bien y que ello le satisficiera.

Dirigiéndose al obispo, que se hallaba presente, exclamó: —En cuanto a lo espiritual, no entiendo de ello.

El amigo del general don José Suárez Varela, que se encontraba presente dió estos tres vivas: ¡Viva Jerez! ¡Viva España! ¡Viva Primo de Rivera!

El presidente del Directorio repuso vivamente: —A los dos primeros vivas me incorporo, y al tercero también porque no me resulta una carga vivir.

En este momento dieron aviso de marcha. El general se despidió de todos, desabriéndose y diciendo: —Agradecido que hayan ustedes venido y lamento no poder darles la mano a todos.

Ya junto al vagón, el alcalde señor Cruz Conde le preguntó que si tenía noticias del discurso del Rey en Córdoba.

—Sí, me ha parecido muy bien—contestó.

El alcalde le entregó un ejemplar del discurso del Rey y otro del que pronunció el señor Cruz Conde en el banquete del Ayuntamiento.

Al arrear el expreso fué objeto el general Primo de Rivera de una ovación. La Banda municipal de música tocó la Marcha Real.

DE SOCIEDAD

Hoy, en el tren expreso, marcha a Cádiz el exdirector general de Primera Enseñanza y elocuentor don Manuel Enriquez Barrios, invitado por el obispo de aquella Diócesis Italo Sr. don Marcial López Criado, para ser mantenedor de los Juegos florales que se celebrarán en dicha capital.

—Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña doña Pilar Tapia, esposa del acreditado industrial de esta plaza don José Castillo Sáenz.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de salud perfecta.

—Ha marchado a Madrid el médico don Vicente Martín Romero, a causa de hallarse gravemente enferma su señora madre en aquella capital.

Desembarcó a dicha señora y completo restablecimiento.

—Ayer, en el tren correo, regresó a Madrid el notable jurista y elocuentor orador don Niceto Alcalá Zamora.

A. MORENO

SASTRERIA

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela su traslado al número 18 de la misma calle, junto a su antigua casa.

Dos policías "ful", roban a un individuo 15 pesetas

La noche del martes último el vecino de Fernán Núñez Pedro López Ruiz, de treinta y ocho años de edad, estuvo en el Salón Ramírez, y al terminarse la función dirigióse al restaurante Buenos Aires situado frente a la Estación Central de los ferrocarriles.

Allí comió y trabó conversación con dos individuos desconocidos, a los que invitó con unas copas de vino.

Después Pedro López dirigióse hacia la Estación de Caracilla, saliendo al encuentro los individuos a quienes había obsequiado.

Uno de dichos sujetos dijo a Pedro que era policía y le obligó a que pasara los brazos en cruz.

Entonces los desconocidos quitaron a Pedro López quince pesetas y catorce lalillos de cigarros.

Los policías "ful" emprendieron la fuga. Fué puesto el hecho en conocimiento de la policía.

Ayer por la tarde el agente don José Navarro detuvo a Antonio Chaparro Peralta (a) Chaparro, domiciliado en la plaza de San Pedro, número 15, y a Angel Austria Sarraso (s) el Chiso, quienes se confesaron autores del hecho referido.

Dichos sujetos han sido puestos a la disposición del Juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda.

LA FUENSANTILLA, Almacenes de Carbones

Carbón de encina cribado a 275 arroba. Carbonilla de encina a 150 arroba. Píeón de monte a 400 arroba. Idem de orujo a 600 hectolitro. Servicio a domicilio.—Peso garantizado. Avisos: Espartería, 5 y 9.—Teléf. 724

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA

Resuelto por la Comisión Permanente de mi presidencia que se lleve a cabo la rectificación, limpieza y profundización del cauce del Arroyo del Moro en la parte comprendida entre el dique de desviación y el puente, se anuncia el oportuno concurso de postores que tendrá efecto a las doce horas del viernes treinta del que rige, en el despacho oficial de esta Alcaldía, por proposiciones verbales que se producirán en el transcurso de la media hora contada desde la fijada para la licitación.

El tipo que ha de servir de base para la misma será el de mil doscientas catorce pesetas a que asciende el importe de dichas obras advirtiéndose que para tomar parte en la licitación deberán presentar los licitadores, con sus cédulas personales, resguardo de haber ingresado en la Caja municipal la suma de doscientas pesetas en concepto de fianza, la cual será devuelta en el acto a los proponentes, a excepción de aquel a cuyo favor se adjudique el servicio que la dejará en garantía definitiva del buen cumplimiento del contrato, quedando obligado el rematante a abonar los gastos que originen la inserción de edictos en los periódicos locales y cuantos más ocurran hasta la completa terminación de su compromiso.

Lo que se publica para conocimiento de cuantos deseen interesarse en la mencionada licitación. Córdoba 21 de Enero de 1925. J. Cruz Conde.

Depósito de Pañería de Fabricantes

Por ser el único Establecimiento donde de todos los géneros se venden directamente al público, a los mismos precios de costo de producción sin recargo de ninguna clase, desafiarnos a toda competencia en surtido, precio y calidad. Conde de Cárdenas, 15

La Cámara de Comercio

Ha celebrado sesión ordinaria, en segunda citación, la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba, bajo la presidencia de don Manuel Rodríguez Maso, concurriendo los vocales señores Salinas Diéguez, Carmona Jiménez, Carbonell Morand, Castro Medina, Dufour Izart, Alón Moreno y García del Campo y el secretario señor Ramírez López.

Lida y aprobada el acta de la sesión anterior, la presidencia preguntó a la Cámara si ésta había de concurrir al homenaje que el próximo día 23 iba a tributarse al Rey en Madrid, dada la importancia nacional que el acto había de revestir.

El señor Dufour manifestó que él por su parte pasaba desde luego concurrir, pues siendo súbdito francés, pero amando a España como su segunda patria, quería demostrar con esta actitud de espolismo el desagrado con que había visto la incursión campesi que contra el Monarca y el pueblo español se había seguido por una pluma desgraciadamente equivocada.

La Cámara agradeció en extremo las sinceras manifestaciones del señor Dufour, acordando que una comisión compuesta por el presidente don Manuel Rodríguez Maso, el contador don Armando Dufour y el secretario don Antonio Ramírez, marche a Madrid, representando a la Cámara en el homenaje que se ha de tributar al Monarca el día 23.

Se dió después lectura de una interesante carta de los señores Porras, Vañó, Giebert y Añón, fabricantes de harinas en esta capital y en el Carpio, en la que manifestaban a la Cámara la necesidad de que ésta adoptase una determinación contra el oneroso impuesto de rodaje que en Córdoba se viene pagando por muchas casas comerciales en forma tal, que lo satisfecho al Ayuntamiento por tal concepto representa el duplo y hasta el triple de la contribución industrial, cosa que en manera alguna pueden autorizar las leyes; y si lo autorizan, hay que demostrar al Poder público lo injusto de tal procedimiento.

La Cámara, teniendo en cuenta la importancia del asunto y el deber en que se encuentra de defender a los industriales a quienes afecta este impuesto, acordó nombrar una comisión, compuesta por los señores Carbonell, Alón, García del Campo, Jurado Carmona y el secretario señor Ramírez, a fin de que con detenimiento estudie la cuestión y proponga a la Cámara el procedimiento a seguir, ya que precisamente estamos en la época en que el Ayuntamiento estudia la formación del próximo presupuesto y las exacciones a él inherentes.

Discutidos y aprobados otros asuntos de régimen interior, se dió por terminado el acto.

La película de la visita regia

Se nos remite, para su publicación, la siguiente carta: Señor Director del DIARIO DE CORDOBA. Localidad

May señor mío: Vista la carta que en el diario de su dirección aparece en la que reza: Varias Cordobesas la proyección en función de tarde de la película impresionada con motivo de la visita de Su Majestad el Rey a esta ciudad, me es muy grato manifestarle, que siempre dispuesto a corresponder a la vez que darle cuantas facilidades sea posible para que puedan admirar tan hermosa producción, he organizado una función la que se celebrará el viernes 23 del actual a las seis de la tarde, proyectándose en ésta por última vez la película antes mencionada, rindiendo a la vez un modesto homenaje a Su Majestad el Rey en el día de su fiesta onomástica.

Muy agradecido como siempre se reitera de V. atto. s. e. q. a. s. m., Antonio Cabrera, empresario del Teatro Duque de Rivas.

Los homenajes al Rey y a Primo de Rivera

Todos los trenes que pasaron ayer por la Estación Central de los ferrocarriles en dirección a Madrid iban completamente llenos.

En el tren correo de Ecija llegó a nuestra capital la comisión del Ayuntamiento de Utrera, que continuó su viaje a la Corte en el correo de Madrid.

Anoche, el tren expreso venía completamente ocupado.

El alcalde señor Cruz Conde y el concejal don Gabriel Bellido, que pensaban marchar a Madrid en dicho tren, no pudieron efectuarlo por estar ocupadas todas las camas y las butacas.

Los señores Cruz Conde y Bellido marcharon a la Corte en el subexpreso ascendente de Algeciras, a las doce.

A la una de la madrugada pasó un tren especial compuesto de bastantes unidades. Iba totalmente ocupado.

En dicho tren viajaban las comisiones de los Ayuntamientos de muchos pueblos y numerosas unidades pertenecientes a la Unión Patriótica y a los Somatenes.

DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde de Córdoba Don José Cruz Conde recibió ayer por la mañana un telegrama del alcalde de Madrid conde de Vallellano invitándole a hablar en la Asamblea municipal que el próximo día 24 se habrá de celebrar en el Real Cinema.

El alcalde de Córdoba contestó aceptando la invitación.

En aquel acto sólo habrá de hablar dos alcaldes y luego el director general de Administración local don José Calvo Sotelo y el presidente del Directorio Militar marqués de Estrella.

Licencias. Terminada la confección de la matrícula para la exacción del arbitrio sobre las licencias que se expidan para ejercer en la vía pública el oficio de limpiabotas, queda de manifiesto aquella por ocho días en el Negociado de Arbitrios de la Secretaría municipal para las reclamaciones que puedan interponerse.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR LAS ALMAS DE LA SEÑORA
D.ª Francisca Romero Renedo y de su hijo D. Antonio Zurita Romero
fallecidos en Bujalance los días 23 de Enero y 14 de Febrero de 1922
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P. A.
Las misas rezadas y la solemne de Requiem que se celebren mañana 23 de Enero en la parroquia de San Francisco, de Bujalance, como también las rezadas en la parroquia de Santo Domingo de Guzmán, de Cabra, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de los finados.
Sus afligidos esposo, padre, hijos, hermanos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos un recuerdo piadoso para los difuntos.

Gacetillas

Distinciones merecidas
La Dirección general de Primera Enseñanza, por Real orden fecha el 8 de Enero, ha concedido a la prestigiosa profesora doña Rosario del Riego de Font la Medalla de bronce de la Mutualidad Escolar, como distinción merecida a los servicios prestados en el fomento de aquella benemérita obra pedagógica.
Ya el día 9 del pasado Noviembre había recibido la brillante profesora otra medalla de plata del Instituto Nacional de Previsión, que le fué entregada por el Infante don Carlos de Borbón en el festival de las Mutualidades Escolares celebrado en Sevilla.
Felicitamos a la señora del Riego por estas merecidas recompensas.

Gran laboratorio para aficionados, precios baratísimos.
Fotografía Palemares.
Daqu de Herrería, núm. 7.—Córdoba.

Hermanidad de Nuestra Señora del Carmen
La justa directiva de la Hermanidad de Nuestra Señora del Carmen cita a los señores socios para la justa general que se ha de celebrar el día 25 del corriente, a las tres en punto de la tarde, en el domicilio de dicha Hermanidad.

VINO
Moriles «El Tres» Cruz Conde

Un hombre herido
Ayer, por la tarde, el vecino de esta capital José Gil Santacruz, de treinta y nueve años de edad, que se hallaba bajando en una fiaca próxima a esta capital, tuvo la desgracia de darse un golpe con una hoz.
Dicho individuo fué asistido en la Casa de Socorro de una herida incisa en la mano izquierda.

En la Bodega de Diéguez, Realajo, 66, se está vendiendo un vino de 20 superior a 5 reales litro y de 24 riquísimo a 7 reales litro. Precio especial por arrobas.

Un coche arrollado por un auto
Francisco Rodríguez González y Luis Carmona Castro, dueño y cochero, respectivamente del coche de alquiler número 150 de esta matrícula, denunciaron anoche en la Comisaría de Vigilancia que en el paso superior de la carretera del Brillente fué enganchado y volcado dicho vehículo por el automóvil número 604 de esta matrícula, el que después del percazco continuó su carrera.
El coche resultó con desperfectos valorados en más de doscientas pesetas.

Rafael Castellano
Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.
PLAZA DEL ANGEL, SIN NÚM. (S. HIPÓLITO)
Consulta de 11 a 1. Teléfono 676

Defunción
En Loja ha fallecido repentinamente don Enrique Jaimes Monteña.
El finado residió durante muchos años en Córdoba, donde prestó sus servicios como funcionario de Hacienda y después se dedicó a asuntos comerciales.
Por sus excelentes dotes de carácter gozaba de generales simpatías.
Enviarnos a su desconsolada familia el pésame muy sentido.

SANTO DEL DIA
Hoy: Santos Vicente, diácono, y Anastasio, mártir.—Mañana: San Ildefonso, arzobispo de Toledo

JUBILEO CIRCULAR
Hoy en la Iglesia de San Pedro de Alcántara a intención de doña Josefa Ribóbo, por sus padres y demás difuntos.—Mañana en la misma Iglesia.

EN SANTA ISABEL DE LOS ANGELES
Hoy último día del solemne quinario al Dulce Nombre de Jesús. Se dará principio a las cinco de la tarde, con el santo Rosario, cantándose la Letanía y después las cinco coplas de los Padres nuestros, los Gozos y antífona con su verso y oración. El sermón está a cargo del R. P. Nicomedes Lorente, Misionero del Corazón de María.

Nuevo Restaurant Miguel Gómez
Calle Marqués de Bell (antes Morillas) 5
Teléfono 149
Plato del día: Menudo de ternera a la andaluza.

Restaurant del Tourist Bar
Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 266.—Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Vol-au-vent de ave.

Gran Restaurant LOS LUISES
Torre de San Nicolás, 2 y 4
OCCUPA A CARGO DEL ACREDITADO MARQUESE MANUEL CASTELLANO
Cubiertos desde 3.50 pesetas
Plato del día: Menestra a la española.

Restaurant VENTA de VARGAS
Cubierto almuerzo, tres platos a elegir y vino, 4.50 pesetas.



"No alimenta lo que se come, sino lo que se digiere"
No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**
Venta en farmacias

Antonio de la Torre Vezada SAN JOSE
FÁBRICA DE SOMMIERS Y MUEBLES
LA PALMA. Venta de toda clase de sofás, sillones, muebles y camas; sommiers de dos tamaños y medidas especiales.
JESUS MARIA, 1. — CORDOBA

La Hermanidad de los Dolores
En la Real, Ilustre y Venerable Hermanidad de Nuestra Señora de los Dolores celebrará junta general ordinaria el domingo próximo, a las once de la mañana, en la iglesia del Hospital de San Jacinto,

AVISO IMPORTANTE

Como fin de temporada, y por terminación de balance,
LA CASA NICOLAS GUIRAO
REALIZA TODAS LAS EXISTENCIAS CON UNA BAJA DE 25 POR 100 DE DESCUENTO
Conociendo el público los buenos artículos que esta casa vende, no dejará de hacer sus compras en ella, en la seguridad de que encontrará, por precios baratísimos artículos de las mejores clases.
DUQUE HORNACHUELOS, 2 — VENTAS AL CONTADO
Para Droguerías—CARBURO DE CALCIO menudo, tipo C, a pesetas 25, bidón de 60 kilos netos. Envase gratis.
Almacenes de MANUEL CASANOVA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

El marqués de Magaz no ha pensado en marcharse

El presidente interino del Directorio al llegar a la Presidencia fué felicitado por los periodistas con motivo de su ascenso a vicealmirante.

Contestó que agradecía la atención pero que hasta el día 24 del actual no ascendería.

Se trata—agregó—de una vacante que se produce por su pase a la reserva en dicha fecha.

Los reporteros le preguntaron si tenía noticias que manifestar y contestó negativamente, agregando lo siguiente: Como no cometen ustedes mi ascenso. Porque el Directorio se formó con generales de brigada y mi ascenso viene ahora a romper la composición del Gobierno.

Eso—le dijo un periodista—puede servir de pretexto para su salida del Directorio, ya que usted ha dicho que desea marcharse.

El marqués de Magaz contestó rápidamente: Eso no se lo he dicho yo a nadie.

Decreto de indulto

El Rey ha firmado un decreto concediendo el indulto total a los individuos del Ejército y la Armada que se hallen arrestados por faltas leves, aún cuando el castigo haya sido impuesto gubernativa o disciplinariamente.

Firma de Marina

El Monarca ha sancionado los siguientes decretos de Marina:

Proponiendo para el ascenso a almirante de la Armada al [vicealmirante] don Juan Bautista Anzar.

Item ídem para el ascenso a vicealmirante al contralmirante marqués de Magaz.

Nombrando comandante general de la escuadra de instrucción al vicealmirante don Francisco Joli.

Modificando el artículo 10.º del reglamento de los auxiliares de oficina de Marina.

La reunión del Directorio

La columna Saro ha librado un combate en el límite de la zona internacional.

El Consejo del Directorio terminó a las nueve y media de la noche.

El jefe de la oficina de Prensa teniente coronel señor Rico dió la referencia a los periodistas.

Dijo que habían asistido a la reunión los subsecretarios de Instrucción y Guerra, quienes sometieron a la aprobación del Directorio varios asuntos de trámite de sus respectivos departamentos.

Las noticias que tenemos de Tetán—

agregó—confirman que el general Saro continúa operando con sus fuerzas entre Beni Mesaul y la costa en el límite de la zona internacional.

En un combate librado con los rebeldes fueron recogidos a estos numerosos muertos y heridos.

Estas son las únicas novedades que hay en las zonas del protectorado.

Los somatenistas madrileños

En la conversación que el teniente coronel Rico tuvo con los periodistas se manifestó que en la manifestación de pasado mañana los somatenistas de Madrid formarán frente a Palacio, estando encargados de conservar el orden.

El homenaje al Rey

Nótese en Madrid gran contingente de forasteros con motivo del homenaje al Rey.

Las calles céntricas están animadísimas.

Desde el sábado no se admite en los hoteles y fondas demanda de habitaciones.

Las casas de huéspedes están atestadas. La guardia municipal ha recibido instrucciones especiales para atender a los forasteros y para ejercer una estrecha vigilancia en el servicio de coches y taxis, al objeto de que no haya abusos en las tarifas.

A la cabeza de la manifestación volará el dirigible «España» que ha llegado a Madrid procedente de Barcelona.

Acompañará al «España» una escuadrilla de aeroplanos.

La manifestación, como se había anunciado, se formará en el Retiro.

Como nota curiosa puede decirse que en los escaparates de todas las bazarías ha sido puestas varas de algodón anunciadas a precios reducidos.

Serán indultados los generales Berenguer y Saravia

Hoy firmará el Rey un decreto ampliando el de indulto que sancionó ayer.

En dicha disposición serán incluidos los generales Berenguer y Saravia, que como se sabe están en Tetán.

De Guerra

En breve será ascendido a general de división don Alberto Castro Girona, quien será destinado a la Comandancia general de Ceuta.

También se concederá el ascenso por méritos de guerra al teniente coronel Franco.

Cuando pase a la reserva el general Zubia será destinado a la Dirección de la Guardia Civil al general Alvarez del Mazano.

Peticiones al Directorio

Una comisión de agrarios gallegos visitó al marqués de Magaz para solicitar

que se les dé una mayor representación Galicia en la comisión de foros que ha sido nombrada recientemente.

También visitó al presidente interino del Directorio una comisión de los pueblos a que afecta el ferrocarril de Caracage a Denia para pedirle que dicho ferrocarril, que es de vía estrecha, se convierta en vía ancha con el objeto de intensificar el tráfico.

Romanones enfermos

Desde el domingo pasado guarda cama a causa de un enfriamiento el conde de Romanones.

GOZA FAMA MUNDIAL LA

Pomada Zehcnas Antihemorroidal debido a que no es un simple calmante, como otros preparados, sino que cura verdaderamente toda clase de almorranas.—Tubo 450 pesetas.—Venta, Farmacias - Depósitos en Córdoba: Farmacia El Globo, Alfonso XIII, 52 y Centro Técnico, María Cristina, 4.—Depósito General, Farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid. Pedir Catálogo Especificos ZEHCHAS, gratuito.

PROVINCIAS

Cádiz

El marqués de Estella en Jerez.—El marqués de Casa Domecq ha regalado al presidente del Directorio un hermoso caballo.

Varias comisiones de los pueblos de la provincia visitaron al general Primo de Rivera para solicitar la resolución de asuntos locales y hacerle diversas peticiones.

El marqués de Estella estuvo conversando con el anciano abogado y conservador republicano don José Barrón acerca de cuestiones políticas de actualidad.

El presidente mostró optimista y volvió a repetir que tenía mucha fe en el porvenir de la patria.

A las once y media de la mañana salió en automóvil con dirección a Sevilla el jefe del Gobierno, acompañándole el alcalde de Jerez.

Sevilla

Llegada del general Primo de Rivera.

Sevilla.—En automóvil llegó, procedente de Jerez, el marqués de Estella, acompañado del marqués de Villamarta y del teniente coronel Ibáñez.

El gobernador civil y el comandante de Marina habían ido a esperarle a El Cuervo.

Al pasar por Dos Hermanas y Los Palacios el vecindario aclamó al presidente del Directorio.

En las calles de Sevilla también fué ovacionado el general Primo de Rivera.

Este se dirigió a Capitanía General donde cumplimentó a los infantes don Carlos y doña Luisa.

Después trasladóse al domicilio del conde de Villafuente Bermeja, donde almorzó.

Finalmente el marqués de Estella estuvo visitando el Hospital Militar y el Casino Militar, marchando luego a la estación para emprender en el expreso el viaje a Madrid.

El presidente del Directorio fué despedido por las autoridades y el elemento oficial.

Badajoz

Motorista herido.

Badajoz.—En la carretera de Madrid, un individuo llamado Juan de Miguel que iba en una motocicleta, hizo un viraje para no atropellar a una persona.

El vehículo no obedeció y volcó. Juan resultó con la fractura de una clavícula y varias contusiones de pronóstico grave.

Zaragoza

Un guardia civil salva la vida a un joven y a una niña.

Zaragoza.—En un taller de pintura de la calle de Jesús el joven de dieciocho años de edad Francisco García púsose a calentar en un brasero varias latas que contenían pintura.

Una de ellas se inflamó y las llamas prendieron en la ropa de una niña de once años que estaba presenciando la operación.

La niña salió a la calle envuelta en llamas y el guardia civil Mateo Esquejel que casualmente pasaba por allí la envolvió en la capa, logrando apagar las llamas.

Por dicha causa la niña solo resultó con quemaduras leves.

También salió a la calle demandando auxilio el joven Francisco García y el guardia repitió la operación, pero como aquel había tardado en salir más que la niña sufrió quemaduras graves.

La conducta del guardia civil Mateo Esquejel está siendo muy elogiada.

Barcelona

Agresión.

Barcelona.—A primera hora de la mañana, cuando transitaba por la calle Espronceda el conductor de tranvías Aurelio Linares, le salieron al encuentro tres individuos y mientras uno de ellos le pedía lumbre para encender un cigarro los otros dos le agredieron por la espalda, propinándole varios estacazos.

Aurelio resultó con heridas de pronóstico reservado y declaró que no conocía a sus agresores ni sabía el motivo de la agresión.

Vista de una causa por asesinato.

Barcelona.—En la Audiencia comenzó la vista de la causa instruida por el as-

sunto de Josefa Palau ocurrida en la calle de las Cabras el día 17 de Junio del año anterior.

Está procesado Luis Dacosta. Este el día de autos pasó en el domicilio del abastecedor de carnes Emilio Mauri, a cuyo servicio estaba, y asistió a Josefa Palau.

Luis tiene veintidós años y es de nacionalidad portuguesa.

El procesado declaró muy serenosamente desmintiendo que estuviera al servicio de Mauri y éste por el contrario afirmó que era cierto y que siempre tuvo puesta en él su confianza.

La sesión fué suspendida para continuarla hoy.

Valencia

Fallecimiento de la esposa de Blasco Ibáñez.

Valencia.—En el chalet que en la playa de Malvarrosa posee Blasco Ibáñez ha fallecido la esposa de este donña María Blanco.

La muerte de esta señora está siendo sentidísima.

A la hora del entierro cerrará el comercio.

Durante todo el día no cesó el desfile de personas por la casa mortuoria para testificar el pésame a la familia doliente.

De Marruecos

El general Sanjurjo.

Melilla.—El comandante general del territorio se trasladó desde el campamento de Dar Drias a Azib de Midar para enterarse de una operación que se verificó el martes.

En ella fueron sorprendidas varias partidas rebeldes, que sufrieron numerosas bajas.

Por nuestra parte sólo resultaron heridos varios individuos de la harka amiga.

EXTRANJERO

Proclamación de la República en Albania.

Roma.—Comunican a la Agencia Stefani, desde Tirana, que la Asamblea Nacional Albanesa acordó por unanimidad proclamar la República.

«Le Temps» eogia al Rey de España.

Paris.—«Le Temps» publica en su editorial un artículo elogiando el gesto del Rey Don Alfonso XIII dispensando las diligencias judiciales incordadas para procesar al novelista Blasco Ibáñez.



PROTEJED a vuestros hijos contra las inclemencias del tiempo con

TABLETAS GABA

refrescantes, desinfectantes, soberanas contra la TOS y afecciones de la garganta.

Sociedad Cooperativa de Funcionarios Públicos DE CORDOBA

De conformidad con el artículo 33 del Reglamento de esta Sociedad, se cita a Junta general ordinaria para el domingo día 25 del actual, a las doce, en el Instituto General y Técnico.—El Presidente accidental, Benito Casellas.

CRUZ CONDE Bodegas y Destilerías

CAJAS SURTIDAS para regalos desde 15 pesetas en adelante.

LA GRAN OCASION Para comprar, a la mitad de su precio, todos los calzados de las numeraciones incompletas de señoras, caballeros y niños, en «La Ideal», calle Reloj, 7, Fídel Lacoba,

MARIA RUIZ DIAZ, Profesora en partos, de la Facultad de Medicina de Granada.—Últimos adelantos.—Borja Pavón, 1.

A los propietarios, contratistas de

OBRAS y CARPINTEROS, ofrece LA FORESTAL un gran surtido de maderas de todas clases a precios muy reducidos.

Tablones de Flandes de 23x7 1/2 cm., desde 3 pesetas la vara lineal. Battenes de id. de 15x6 1/2 cm., desde 175 id. id.

Rollos de pino del país, desde 0'50 id. id. Tiros de carreta, de álamo negro, desde 40 pesetas uno. Limones id. id. id., desde 15 pesetas uno. Varas de carro id. id., desde 15 pesetas una.

Grandes existencias en tablas de pino de todas dimensiones, Alamo blanco, Chopo, Castaño, Nogal, Haya, Satén y otras.

MAQUINAS DE ASERRAR, CEPILLAR Y MOLDURAR RAFAEL SALOEDO.—PLAZA COLON, 3.—CORDOBA

COMISION DE COMPRA DE CABALLERIA

Los días 27, 28 y 29, se adquirirán caballos de Oficial, desde 1'48 de alzada, en el Cuartel de Sagunto, desde las nueve de la mañana.

AYUDANTES DE ESTADISTICA

Oposiciones convocadas Gaceta 8 del actual. Ingreso con 3.000 pesetas. Brillante porvenir. Edad, de 17 a 35 años. Se admiten señoritas.

Preparación teórico-práctica a cargo del Jefe del Cuerpo facultativo de Estadística y Licenciado en Derecho don Eduardo M. López de Rozas y del Ayudante de Estadística don Leonardo Figueras Oarrascal.

Informes y matrícula, de 5 a 7. Academia Torres RAMIREZ ARELLANO, 7

JOSE CASAS TORRES

INSTALACIONES ELECTRICAS VENTA DE MAQUINARIA Y TODA CLASE DE MATERIAL ELÉCTRICO VICTORIANO RIVERA, 12 (antes Plata).—CORDOBA

VINOS FINOS LEGÍTIMOS DE VALDEPEÑAS

Bodega LOPEZ TELLO A. DE CANALEJAS, 3.—CORDOBA

Son los preferidos cuando se desea garantía en calidad y pureza

SERVICIO A DOMICILIO

Taller y Despacho de Joyería y Platería CIRILO FERRER TORDERA

Se construyen y reforman toda clase de alhajas.—No dejen de visitar esta casa antes de hacer sus compras, pues dada la inmejorable calidad de sus artículos, encontrarán gran economía.

Especialidad en alhajas de platino.—Artículos de regalo. BLANCO BELMONTE, 4 y 6 (ANTES PEDREGOSA).—CORDOBA.

AUTOMÓVILES — CAMIONES — TRACTORES

AGENTE OFICIAL DEL



JOSE PÉREZ CANTUESO. GARAGE SAN RAFAEL

Avenida de América

CORDOBA

ENRIQUE de las MORENAS Fundición de Hierro y Bronce

Prensas hidráulicas para extracción de aceite y para la fabricación de losetas. Prensas de husillo para uvas, ladrillos, azúcar y chapado de madera. Norias y bombas de todos sistemas. Desmenuzadoras de orujo. Amasadoras y sembradoras. Máquinas de taladrar. Trituradoras de grano. Máquinas de aserrar, cepillar y calar madera. Malacates. Organos de transmisión, etc., etc. Toda clase de herraje para edificios y piezas bajo modelo o dibujo. Reparación de toda clase de maquinaria.

PASEO de la VICTORIA (Frente a la Puerta Hierro).—CORDOBA

PARA HACER EL MEJOR POSTRE

COMPRE UN PAQUETE DE

TAAR JELLY CRYSTAL

En todos los Ultramarinos y Comestibles Solo requiere agua caliente para su preparación, que es facilísima. Seis sabores diferentes

AGENTES EXCLUSIVOS: Sebastián Tauler y C., S. A. Pi y Margall, 12-Madrid

REPRESENTANTE EN CORDOBA

FRANCISCO ROSAS Fernando Colón, 19

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías.

ADMINISTRACION: RAMBLA DE LAS FLORES, 18.—BARCELONA

Autopianos

Pianos. - Autopianos. - Pianolas

LA CASA MAS ANTIGUA DE ANDALUCIA

UNICA CON FABRICA DE PLANOS Y ARMARIOS

Piazza Hermanos-Sucursal

A CARGO

VIUDA MARTINEZ RUCKER

Catálogos, referencias y presupuestos gratis.

VENTAS A PLAZOS

Dirección: CLAUDIO MARCELO, 13. — CORDOBA

Autopianos

Pianolas

LAS REBAJAS DE 'EL METRO'

GUERRA AL FRIO Y GUERRA A LOS PRECIOS CAROS

Aprovechen esta oportunidad que «El Metro» ofrece al público en general. Visiten la casa y vean los artículos rebajados y de ocasión.

Ustedes se defenderán del frío, vestirán bien y gastarán poco dinero. «El Metro», tiene por sistema, dar artículos buenos a precios bajos, y sobre esta práctica, ofrece en la actualidad una rebaja de precios por fin de temporada y compras de ocasión que está recibiendo. Grandes existencias de retazos, confecciones y géneros de punto de lana muy rebajados.

PRECIOS FIJOS PAGOS SOBRE MERCANCIAS

Casa Central: Marmol de Baturron, 2. — Sucursales: San Agustín, 30 y Doctores, 29 y 31

Leche condensada

MARCA

LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Folleto gratis a quien lo solicite de la Sociedad NESTLE

Gran Vía Layetana, 41. — Barcelona.

Carbón y picón de encina de tala de árboles, se sirve a domicilio desde el día 15 del corriente mes.

Precio del saco de picón, 3'75 pesetas. Precio del quintal de carbón, 10'75 pesetas.

También se sirve picón de orujo a 5'75 pesetas hectolitro.

PARA PEDIDOS: Santa María, Fabrica de Jabón, Ollerías, sin n.º. — Teléfono 816. Escritorio, Domingo Muñoz, 4. — Teléfono 458. — Córdoba.

